
A képen látható pajzsos alabárdos Mátyás
király híres fekete seregének egyik nélkü-
lözhetetlen tagja. A hagyományos nehéz-
fegyverzetű gyalogosság pajzsos rendjéhez
tartoztak. A törökverő hadvezér, Hunyadi János
királyi méltóságba emelkedett fiától a hazai és a nem-
zetközi közvélemény egyaránt az apai hagyomá-
nyok folytatását várta. A török elleni fellépést szüksé-
gessé tették II. Mehmed szultán újabb – közvetlenül
az ország határai mellett végrehajtott – hódító had-
járatai is: 1459-ben befejeződött Szerbia másodszori
elfoglalása (amely ezúttal több mint 400 évre szólt!),
1462-ben Havasalföldet, 1463-ban pedig a török   füg-
gést felmondó Boszniát érte támadás. Mátyás király
a Tolnában táborozó seregét nem érezte elég erős-
nek ahhoz, hogy a szultáni haddal felvegye a harcot,
így csak annak távozása után lépett bosnyák terület-
re. Három hónapos ostrommal megadásra kénysze-
rítette a legjelentősebb vár, Jajca török védőit, vala-
mint elfoglalt további 60 erősséget. A várak ostrom-
lásánál voltak nagy hatékonysággal bevethetők a
pajzsos gyalogosok. A hadjárat eredményeként Észak-
Bosznia magyar kézre jutott, amelyet a szultán a

következő évben indított hadjárattal sem tudott vissza-
szerezni. A boszniai várak megszerzésével Mátyás
király délnyugati irányban is lezárta a Zsigmond ki-
rály uralkodása alatt kiépített déli végvárrendszert,
a terület irányítására pedig létrehozta a jajcai bánsá-
got. Mátyás király Jajca ostroma mellett még egy je-
lentősebb török elleni hadjáratot indított: 1476-ban
ostrom alá fogta és elfoglalta a Száva mocsaraiban,
1471-ben épített Szabács várát.

Magyar alabárdos 
Kr. u. 1480 körül
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A képen I. Rákóczi György erdélyi feje-
delem hajdúseregének kapitánya látható
teljes harci díszben: tigrisbőr kacagány-
ban, hosszú karabéllyal, lőporos palack-
kal, karddal, kezében buzogánnyal. Ennek a hajdú-
seregnek a segítségével vágott utat az uralmi válság
megrázkodtatásait átélő Erdély fejedelmi székéért.
A fejedelem 1644 elején Gyulafehérvárról indított
hadjáratával bevonult Kassára, elfoglalt több felvidéki
várat, csapatai eljutottak a nyugati határvidékre. S
noha gyorsan visszavonul, mert Eszterházy nádor
vezetésével a királyi hadak visszafoglalták Lévát,
Füleket és Szendrőt, 1645 nyarán Rákóczi Zsigmond
és Kemény János vezetésével Brünn (mai Brno) alatt
az erdélyi hadak egyesültek a svéd csapatokkal,
hogy aztán a svéd együttműködés bizonytalanságára
és a Porta rosszallására hivatkozva azonnal vissza is
vonuljanak. A harcok alatt megkezdődtek a Habs-
burg-erdélyi béketárgyalások is. A Linzben 1645
végén III. Ferdinánd és I. Rákóczi György biztosai
között kicserélt békeokmány biztosította a királyság-

ban a protestánsok szabad vallásgyakorlatát és 90
elvett templomuk visszaadását. Az erdélyi fejede-
lem pedig kötelezte magát, hogy kilép a svéd és
francia szövetségből, és visszavonul a továbbra is
hét királyságbeli vármegyével együtt megnöve-
kedett területű Erdélybe. Ezek után Erdélyt, mint
Svédország és Franciaország szövetségesét foglalják
bele 1648-ban a vesztfáliai békébe. A hajdúk hűsé-
gükért, bátorságukért, pedig birtokokat kaptak.

Hajdú kapitány 
Kr. u. 1650 körül

12. matrica

13. matrica
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14. matrica

A 17. század elején tombolt az anarchia az országban. Lőcsén
az evangélikusok visszaverték a templomfoglaló katonákat.
A falvak lakói agyonverték az adószedőket, az éhségtől félőrült
idegen zsoldosokat, s aztán maradék javacskáikkal bevetették
magukat az erdőkbe és mocsarakba. Hol az erő, hogy össze-
fogja ezt a széthulló, elvadult országot? – tette fel magának a
kérdést 1604. szeptemberében Bocskai István tiszántúli főúr.
Egyetlen keskeny út áll előtte, az ország érdekében, az önálló
cselekvés útja, ha van hadserege. A hajdúk jó része császári
kötelékben szolgál. Zsoldért mindenre képes. De pénz nincs,
csak az ország ügye. Úgy beszélnek a hajdúkról, hogy rablók,
haramiák. A császár kisemmizi, a nemes megveti, a polgár féli,
a török gyűlöli őket. Csak a református prédikátorok merész-
kednek közéjük. A parasztság rettegve szenved tőlük, pedig
fiai vannak közöttük. Bocskaiék megállapodtak Egry Pál haj-
dúkapitánnyal. Fegyverükért szabad földet kínált letelepe-
désre, és a hajdúk kezet adtak, mondván: „Magunk nemzetinek
hóhéri nem akarván lenni”, emberi életre vágytak. 1604. október
15-én Álmosdnál megsemmisítették Belgiojoso generális, fel-
vidéki főparancsnok egyik alvezérének teljes csapatát, a császári
kötelékben szolgáló hajdúk csapatostul állnak át, és Bocskai
bevonult Debrecenbe. A hajdúkapitányok Kassáról a sereg fő-
hadiszállásáról szólították csatlakozásra a felvidéki bánya-
városokat. Basta generális, a kor egyik legképzettebb katonája
kétszer még megverte a hajdú csapatokat, de később Kassát
mégsem tudta bevenni, és a Dunántúlról indított támadása is
kudarcba fulladt. 
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